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ДЕМОГРАФІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ФОРМУВАННЯ РИНКУ ПРАЦІ  

В АГРАРНОМУ СЕКТОРІ УКРАЇНИ 

 

У сучасних умовах соціально-економічного розвитку України особливого 

значення набувають питання формування та ефективного функціонування ринку 

праці. Одним із найбільш проблемних сегментів є ринок праці сільського 

населення, особливо на територіях, що постраждали від воєнних дій та були 

деокуповані. Відновлення економічної активності цих територій значною мірою 

залежить від наявності трудових ресурсів, їх кількісних і якісних характеристик, 

а також можливостей працевлаштування місцевого населення [1]. 

Ринок праці сільського населення деокупованих територій формується під 

впливом комплексу економічних, соціальних та демографічних чинників. До 

основних проблем належать скорочення чисельності населення, трудова 

міграція, руйнування виробничої та соціальної інфраструктури, а також 

обмежені можливості для працевлаштування. Воєнні дії призвели до суттєвого 

погіршення демографічної ситуації у сільській місцевості, що проявляється у 

зменшенні чисельності економічно активного населення та зростанні рівня 

безробіття [2, с. 315]. 

Одним із ключових факторів, що визначає функціонування ринку праці у 

сільській місцевості, є міграційні процеси. Значна частина працездатного 

населення була змушена залишити місце проживання через небезпеку для життя, 

втрату житла та робочих місць [3, с. 112]. Унаслідок цього відбулося скорочення 

трудового потенціалу деокупованих територій, що значно ускладнює процес 

відновлення місцевої економіки. У результаті на ринку праці формується 

дефіцит кваліфікованих працівників, що стримує розвиток аграрного 

виробництва та інших видів господарської діяльності. 

Не менш важливою проблемою є руйнування виробничої інфраструктури та 

зниження рівня економічної активності підприємств. Частина аграрних 

підприємств припинила свою діяльність або функціонує з обмеженими 

виробничими потужностями, що негативно позначається на рівні зайнятості 

населення. За таких умов значна частина сільських жителів змушена шукати 

роботу за межами своєї громади або займатися неформальною трудовою 

діяльністю. 

Крім того, для ринку праці деокупованих територій характерною є 

недостатня диверсифікація видів економічної діяльності. У більшості випадків 

основним джерелом зайнятості залишається сільське господарство, що обмежує 

можливості працевлаштування населення. Водночас недостатній рівень розвитку 
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малого та середнього підприємництва у сільській місцевості стримує створення 

нових робочих місць і знижує економічну активність населення. 

Важливим аспектом функціонування ринку праці є рівень професійної 

підготовки та кваліфікації працівників. У багатьох випадках сільське населення 

має обмежені можливості для підвищення кваліфікації або здобуття нових 

професійних навичок, що знижує його конкурентоспроможність на ринку праці. 

Відповідно до теорії людського капіталу, рівень освіти та професійної 

підготовки безпосередньо впливає на продуктивність праці, доходи населення та 

ефективність функціонування ринку праці. У зв’язку з цим важливим напрямом 

державної політики має стати розвиток системи професійної освіти та 

перепідготовки кадрів для сільського населення [4, с. 15]. 

У сучасних умовах важливого значення набуває реалізація заходів, 

спрямованих на відновлення та розвиток ринку праці деокупованих територій. 

До основних напрямів належать: відновлення виробничої та соціальної 

інфраструктури; підтримка розвитку малого та середнього підприємництва; 

стимулювання інвестицій у сільське господарство; створення нових робочих 

місць; розвиток системи професійної освіти та підвищення кваліфікації 

працівників. 

Аналіз статистичних даних свідчить про суттєві структурні зміни у 

зайнятості та демографічній ситуації в Україні. Так, навіть до початку 

повномасштабної війни аграрний сектор відігравав важливу роль у забезпеченні 

зайнятості населення. За оцінками міжнародних економічних досліджень, до 

війни близько 18% усіх робочих місць в Україні припадало на сільське 

господарство та пов’язані з ним види діяльності, тоді як аграрний сектор 

формував близько 20% валового внутрішнього продукту та понад 40% 

експортного потенціалу країни. 

Водночас частка економічно активного населення у сільській місцевості 

залишалася нижчою, ніж у міських регіонах. Зокрема, у 2025 р. частка 

економічно активного сільського населення віком 15-70 років становила близько 

50-56%, а рівень безробіття серед сільського населення за методологією МОП 

залишався на рівні близько 8%. Це свідчить про збереження структурних 

дисбалансів на ринку праці та підвищену соціально-економічну вразливість 

сільських територій. 

Після початку повномасштабних бойових дій ситуація на ринку праці 

значно ускладнилася. Внаслідок міграційних процесів, мобілізації та втрати 

частини працездатного населення в багатьох галузях економіки, зокрема в 

аграрному секторі, сформувався дефіцит трудових ресурсів, який за окремими 

оцінками може перевищувати 30% порівняно з довоєнним періодом. 

Таким чином, міграційні процеси та демографічні втрати посилили 

дисбаланси на ринку праці сільських територій, що обумовлює необхідність 

реалізації комплексної державної політики, спрямованої на підтримку зайнятості 

населення, відновлення економічної активності та стимулювання 

підприємницької діяльності у регіонах, які постраждали від воєнних дій. 

Особливу роль у відновленні ринку праці відіграє державна підтримка 

розвитку аграрного сектору, який традиційно залишається основним джерелом 
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зайнятості у сільській місцевості. Підвищення ефективності функціонування 

аграрних підприємств, впровадження сучасних технологій виробництва та 

розвиток кооперації можуть сприяти створенню нових робочих місць і 

підвищенню рівня зайнятості сільського населення [4, с. 15]. 

Отже, функціонування ринку праці сільського населення деокупованих 

територій України характеризується складними соціально-економічними та 

демографічними викликами, зумовленими наслідками воєнних дій, міграційними 

процесами та структурними трансформаціями економіки. Вирішення цих 

проблем потребує комплексного підходу, що передбачає поєднання державної 

політики, розвитку підприємництва та активізації інвестиційної діяльності. 

Реалізація зазначених заходів сприятиме відновленню економічної активності 

деокупованих територій, підвищенню рівня зайнятості населення та 

забезпеченню сталого розвитку сільських територій. 
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